5-6 კლასები,  ინტერნეტ ოლიმპიადა

1. სატვირთო მატარებლის ვაგონები ისეთი მიმდევრობითაა განლაგებული, როგორც ეს ნახ. 1-ზეა ნაჩვენები:
[image: image2.emf]
ნახ. 1

შავი ფერით ელმავალია გამოსახული, ხოლო ღია მწვანე ფერით კი - ვაგონები. ელმავალს შეუძლია იმოძრაოს  როგორს წინ, ასევე უკან და გადაადგილოს ნებისმიერი რაოდენობის ვაგონები. როგორც ნახაზიდან ჩანს, რკინიგზა ერთ ადგილზე ორად იყოფა და მატარებელს ორივე მათგანზე შეუძლია შესვლა და გამოსვლა. მატარებელზე ვაგონის მიერთებას ან მისგან ვაგონის ჩახსნას ერთი სარკინიგზო ოპერაცია ეწოდება.

მინიმუმ რამდენი სარკინიგზო ოპერაცია არის საჭირო იმისათვის, რომ ვაგონები ისეთი მიმდევრობით განლაგდეს, როგორც ეს ნახ. 2-ზეა ნაჩვენები? 

[image: image3.emf] 

ნახ. 2

ა) 6


ბ) 8


გ) 12


დ) 10

2. სტანდარტული ზომების ქაღალდის ფურცლები მიიღება ქაღალდის ერთი დიდი A0 ფურცლისაგან (ზომებით: 1189 მმ x 841 მმ) ერთჯერ ან რამდენჯერმე მისი შუაზე გაკეცვით ისე, როგორც ეს ნახაზზეა ნაჩვენები. 

[image: image4.emf]როცა A0-ს შუაზე გავკეცავთ, მივიღებთ ორ A1 ზომის ფურცელს. თუ A1-ს გავკეცავთ შუაზე, მივიღებთ ორ A2 ზომის ფურცელს და ა.შ.

მოცემული გვაქვს ქაღალდის რვა ფურცელი ზომებით: A1, A2, A3, A4, A5, A6, A7, A8.

საჭიროა 19 ცალი A8 ზომის სავიზიტო ბარათის დამზადება.

სავიზიტო ბარათების დამზადებისას არ გვსურს ზედმეტი ქაღალდის დახარჯვა და, ამიტომ, გვინდა გამოვიყენოთ მხოლოდ მთლიანი ფურცლები, ნარჩენების გარეშე.

რომელი მთლიანი ფურცლების გამოყენება დაგვჭირდება 19 ცალი A8 ზომის სავიზიტო ბარათის დასამზადებლად?

ა) A5, A6 და A8

ბ) A4, A7 და A8
გ) A3 და A7 

დ) A4 და A6 

3. ქალაქის საავადმყოფოს ჩანაწერებში ყოველთვის ინახება პაციენტების პერსონალური მონაცემები, რომელთა საჯაროდ გამოქვეყნება არ შეიძლება. ერთხელ, საავადმყოფომ, მიმდინარე პერიოდში დაავადებების შესახებ გამოაქვეყნა ინფორმაცია და ზოგიერთი მონაცემი ცნობილი გახადა, ოღონდ პაციენტების გვარების გარეშე. მარცხენა ცხრილში სწორედ ამ ინფორმაციის ნაწილია ნაჩვენები. ამასთანავე, ქალაქის ერთ-ერთმა რაიონმა, საფოსტო ინდექსით 0101, რაიონული საკრებულოს რიგგარეშე არჩევნების დანიშვნის გამო, ამომრჩეველთა სია გამოაქვეყნა. ამ სიის ნაწილი, რომელიც მარტო პირველ იანვარს დაბადებულ ამომრჩევლებს შეიცავს, მარჯვენა ცხრილშია მოცემული.
	დაბ. თარიღი
	სქესი
	საფ. ინდექსი
	დაავადება
	
	დაბ. თარიღი
	სქესი
	სახელი, გვარი

	01/01/1974
	მამრობითი
	0102
	დიაბეტი
	
	01/01/1958
	მდედრობითი
	გიგა ქირია

	01/01/1976
	მამრობითი
	0101
	ღვიძლის დაავადება
	
	01/01/1976
	მამრობითი
	ზურა მინაძე

	01/01/1976
	მდედრობითი
	0103
	ფილტვის დაავადება
	
	01/01/1976
	მამრობითი
	დათო კაშია

	01/01/1976
	მდედრობითი
	0104
	კორონა
	
	01/01/1984
	მდედრობითი
	ანა კოპაძე

	01/01/1984
	მდედრობითი
	0105
	გულის დაავადება 
	
	01/01/1984
	მდედრობითი
	ინა თევზაძე

	01/01/1985
	მდედრობითი
	0106
	ფილტვის დაავადება
	
	01/01/1988
	მდედრობითი
	ნინო ქორიძე

	01/01/1987
	მდედრობითი
	0107
	კანის დაავადება
	
	01/01/1988
	მამრობითი
	რომან ერაძე

	01/01/1988
	მამრობითი
	0101
	დიაბეტი
	
	01/01/1988
	მდედრობითი
	იზა შავაძე

	01/01/1988
	მდედრობითი
	0101
	გრიპი
	
	01/01/1989
	მამრობითი
	გიგი ნავაძე


ამ ცხრილების საშუალებით ჩვენ შეგვიძლია ზუსტად დავადგინოთ მხოლოდ ერთი ადამიანი  (ამომრჩეველი) მარჯვენა ცხრილიდან, რომელიც ავადაა და ასევე შეგვიძლია მისი დაავადებაც კი გამოვიცნოთ. რომელი ეს ადამიანი?

ა) ზურა მინაძე

ბ) დათო კაშია

გ) რომან ერაძე
დ) იზა შავაძე
4. ანამ (7 წლის), ბექამ (8 წლის), აკაკიმ (9 წლის), დოდომ (10 წლის) და ელიკომ (11 წლის) შხაპუნა წვიმის შემდეგ გაჩენილ გუბურებში ხტომით გადაწყვიტეს გაერთონ. მათ გუბურები ერთმანეთთან მიწაზე დახატული ორნაირი სისქის (წვრილი და მსხვილი) ისრებით დააკავშირეს. შემდეგ გუბურების მარჯვნივ, ერთ სწორ ხაზზე განლაგებული, 1-დან 5-მდე რიცხვებით გადანომრილი მართკუთხა უჯრები დახატეს და ყველა მათგანი გუბურების მარცხნივ, ასევე  ერთ სწორ ხაზზე დადგა ისე, როგორც ქვემოთ, ნახაზზეა ნაჩვენები. 
[image: image5.emf]
მათი მიზანია გუბურებში გარკვეული წესით სათითაოდ ხტომის შემდეგ თითოეული მათგანი მარჯვნივ დახატული მართკუთხედებიდან ერთ-ერთში მოხვდეს. 
როცა ბავშვი გუბურაში ჩახტება, იგი იცდის, სანამ მეორე ბავშვიც არ ჩახტება იგივე გუბურაში. ამის შემდეგ მათ შორის უფროსი ხტება მსხვილი ისრით მითითებულ გუბურაში, ხოლო უმცროსი კი წვრილი ისრით მითითებულში. 

რა მიმდევრობით იქნებიან ბავშვები განლაგებული გადანომრილ მართკუთხა უჯრებში, როცა ყველა მათგანი გუბურების მარჯვენა მხარეს აღმოჩნდება? 

ა) 1 - ბექა, 2 - აკაკი, 3 - დოდო, 4 - ანა, 5 - ელიკო
ბ) 1 - ანა, 2 - დოდო, 3 - აკაკი, 4 - ბექა, 5 - ელიკო

გ) 1 - ბექა, 2 - დოდო, 3 - აკაკი, 4 - ანა, 5 - ელიკო
დ) 1 - აკაკი, 2 - ბექა, 3 - ანა, 4 - დოდო, 5 - ელიკო
5. ქაღალდის ლენტი დაყოფილია 16 ერთნაირ პატარა კვადრატად. 
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ეს ლენტი გაჭრეს ზუსტად შუაში და მარჯვენა ნახევარი ასწიეს ერთი პატარა კვადრატის გვერდის სიგრძის ტოლი მანძილით ზემოთ, როგორც ეს მარჯვენა ნახაზზეა ნაჩვენები. შემდეგ მიღებული ნახევრებიდან თითოეული ისევ გაჭრეს ზუსტად შუაში და მათი მარჯვენა ნახევრები ისევ იგივე მანძილით ასწიეს ზემოთ. მიღებული ახალი ფიგურა იხილეთ ნახაზზე ქვემოთ:

[image: image8.emf]
შემდეგ იგივე ოპერაციები ჩაატარეს ოთხივე მიღებულ ოთხკვადრატიან ნაწილებზე, შემდეგ კი რვავე მიღებულ ორკვადრატიან ნაწილებზე.

ქვემოთ ნაჩვენები ფიგურებიდან რომელი იქნება ამ ოპერაციების საბოლოო შედეგი?
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6. შობა დილით ვატო ალილოზე  ტკბილეულის შესაგროვებლად გაეშურა. ვატოს ქუჩაზე ცხრა სახლია და მან ზუსტად იცის, თუ რომელი სახლიდან რამდენ შოკოლადს უნდა ელოდოს (ქვემოთ, ნახაზზე, სახლების ქვეშ მიწერილი რიცხვები იმ შოკოლადების რაოდენობას აღნიშნავს, რომლებსაც ვატო შესაბამისი სახლიდან მიიღებს): 
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იმისათვის, რომ ტკბილეულის შეგროვების პროცესი უფრო საინტერესო გახადოს, ვატომ გადაწყვიტა არ ესტუმროს არცერთ ორ მეზობელ სახლს. მაქსიმუმ რა რაოდენობის შოკოლადების შეგროვებას შეძლებს ვატო ასეთი წესით?

ა) 27


ბ) 26


გ) 23


დ) 32
7. [image: image11.emf]ანასტასია და მარიამი პატარა, მაგნიტურ ფერად დაფაზე თამაშობენ თამაშს „ჭეშმარიტი ან მცდარი“. ანასტასია ათავსებს დაფაზე 7 ცალ  განსხვავებულ პატარა მაგნიტურ ფიგურას. იხილეთ ნახაზი მარცხნივ. შემდეგ ის აყალიბებს ოთხ სხვადასხვა გამონათქვამს ამ ფიგურების, მათ ფერების, ზომების და პოზიციების შესახებ. ამ ოთხიდან მხოლოდ ერთი გამონათქვამია ჭეშმარიტი. მარიამმა კი უნდა გამოიცნოს რომელია ჭეშამრიტი გამონათქვამი. მარიამი ჯერ პატარაა და გაუჭირდა ამის გაკეთება.

დაეხმარეთ მას და გამოიცანით რომელია ქვემოთ ჩამოთვლილი ოთხი გამონათქვამიდან ჭეშმარიტი?

ა) დაფაზე არის ორი ისეთი X და Y ფიგურა, რომ X მუქი ლურჯი ფერისაა და Y ღია ყვითელი ფერისაა და X არის Y-ზე მაღლა
ბ) X და Y ფიგურების ყოველი წყვილისათვის, თუ X არის კვადრატი და Y არის წრე, მაშინ X არის Y-ზე მაღლა

გ) X და Y ფიგურების ყოველი წყვილისათვის, თუ X არის ღია ყვითელი და Y არის მუქი ლურჯი, მაშინ X არის Y-ზე დაბლა
დ) X და Y ფიგურების ყოველი წყვილისათვის, თუ X არის პატარა და  Y არის დიდი, მაშინ X არის Y-ის მარჯვნივ
8. ცოტნეს კლასში მასწავლებელმა გადაწყვიტა ბავშვები ოთხ ჯგუფად დაჰყოს და თითოეულ ჯგუფს დამოუკიდებელი სამუშაო მისცეს. თითოეულ ჯგუფში ოთხი მოსწავლეა და მიცემული დავალებას კაპიტანი ჯგუფის წევრებს შორის ანაწილებს.

დავალების შესრულებისათვის მიცემული დროის გასვლის შემდეგ აღმოჩნდა, რომ სამმა ჯგუფმა წარმატებით გაართვა თავი დავალებას, ხოლო ერთმა ჯგუფმა კი მისთვის მიცემული დავალებას შესრულება ვერ შეძლო. როგორც აღმოჩნდა, კაპიტნებმა ისე გაანაწილეს სამუშაოები ჯგუფის წევრებს შორის, რომ ზოგიერთი წევრი მანამ ვერ დაიწყებს თავისი სამუშაოს შესრულებას, სანამ ჯგუფის სხვა რომელიმე წევრი (ან წევრები) არ დაასრულებენ მათთვის მიცემულ სამუშაოს. თითოეულ ჯგუფში სამუშაოთა ასეთი განაწილება დიაგრამების სახითაა მოცემული.  პატარა წრეებით ჯგუფების წევრებია გამოსახული, ხოლო ისრებით კი სამუშაოთა მიმდევრობაა ნაჩვენები. ანუ, თუ ისარი გამოდის ჯგუფის ერთი წევრიდან და მიდის მეორესთან, ეს ნიშნავს, რომ მეორე წევრი უნდა დაელოდოს, სანამ პირველი მათგანი არ დაასრულებს თავის სამუშაოს.

ქვემოთ მოცემული დიაგრამებიდან რომელი გამოსახავს იმ ჯგუფს, რომელმაც ვერ შეასრულა თავისი დავალება? 
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9. წარმოიდგინეთ, რომ ქვემოთ მოცემულ ნახაზზე, რომელზეც ძველი ზღაპრული ციხესიმაგრის სარდაფში ოთახების განლაგების სქემაა გამოსახული, ერთ-ერთ ოთახში მონსტრი იმალება. 
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ცნობილია, რომ მონსტრი აუცილებლად ყვითელი ფერის ოთახში იქნება, თქვენ კი მისი აღმოჩენა გევალებათ. მონსტრის ძებნა ყვითელ უჯრებზე დაწკაპუნებით ხდება. თუ იგი იმ უჯრაშია, რომელზეც დააწკაპუნეთ, ცხადია ძებნა მთავრდება, თუ არადა, საქმე რომ უფრო გაგიიოლდეთ და ბევრი არ იწვალოთ, მორიგი დაწკაპუნების შემდეგ დარჩენილი იმ უჯრების რაოდენობა, რომლებშიც მონსტრი იმალება, ორჯერ მცირდება. როცა მხოლოდ ერთი ყვითელი უჯრა დარჩება, ითვლება რომ მონსტრი აღმოჩენილია და ამ ბოლო უჯრაზე დაწკაპუნება საჭირო აღარაა. 
დაწკაპუნებათა რა მინიმალური რაოდენობაა საჭირო მონსტრის აღმოსაჩენად?

ა) 6


ბ) 8 


გ) 5


დ) 7
10. ცოტნე ცდილობს ქართული წინადადება ერთ ძველ უცნობ ენაზე გადათარგმნოს, რომელშიც ყოველი ქართული სიტყვა ერთი სიმბოლოთი გამოისახება.  თუმცა, ერთი სიტყვა სხვადასხვა სიმბოლოთი შეიძლება იქნას გამოსახული, რის გამოც ცოტნეს სურს, რაც შეიძლება კარგი თარგმანი გამოუვიდეს. მან ფურცელზე ყოველი ქართული სიტყვის ქვეშ, ვერტიკალურად ჩამოწერა ამ სიტყვის შესაბამისი ყველა შესაძლო სიმბოლო. შემდეგ ამ სიმბოლოების თითოეული წყვილი ერთმანეთთან ისრებით დააკავშირა და ამ ისრებზე დააწერა რამდენად ზუსტად გამოსახავენ ისინი ერთად, ამ მიმდევრობით, შესაბამისი ქართული სიტყვებისგან შედგენილი ტექსტის შინაარს (იხილეთ ნახაზი ქვემოთ). 
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რაც უფრო დიდია ისარზე დაწერილი რიცხვი, მით უფრო ზუსტია თარგმანი. ცხადია, მთლიანი 5-სიტყვიანი ქართული წინადადების საუკეთესო თარგმანი იქნება იმ 5 სიმბოლოს მიმდევრობა, რომელთა დამაკავშირებელ ისრებზე დაწერილი რიცხვების ჯამი მაქსიმალური იქნება. ცოტნეს სურს გადათარგმნოს წინადადება: „ოჯახში დღეს სადილად თევზი გვექნება“.
რისი ტოლი იქნება ამ წინადადების საუკეთესო თარგმანის რიცხვითი მნიშვნელობა?

ა) 27


ბ) 22 
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